

ВАРШАВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ АНТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХИЕПИСКОПСКОЙ КАЕДРАЛЬ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
1 и 16 КАЖДАГО
мѣсяца.

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются безплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, неустраиваемыя въ теченіе года, уничтожаются.

ОТДѢЛЪ I.

Епархіяльныя распоряженія и извѣстія.

Настоятель Варшавскаго Александро-Невскаго Каедральнаго Собора Прот. *В. Кургановичъ* освобожденъ отъ названной должности и оставленъ при прежнихъ своихъ должностяхъ, согласно его о семъ прошенію (6 янв.).

Утвержденъ, по избранію, Предсѣдателемъ новоучрежденнаго Серпецкаго церк.-прих. Почетительства Начальникъ уѣзда *П. П. Стрижовскій*.

Преподано Архипастырское благословеніе при грамотѣ Кѣлецкому Губернатору Тайн. Сов. *Б. А. Озерову* за цѣнныя пожертвованія въ Кѣлецкій соборъ.

ПИСЬМО

Черниговскаго Епархіяльнаго Преосвященнаго Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Николаю, Архiepiscопу Варшавскому и Привислинскому.

*Ваше Высокопреосвященство.
Высокопреосвященнѣйшій Владыко!*

Съ начала сего 1912 года при Черниговскомъ Епархіяльномъ Братствѣ св. князя Михаила издается двухнедѣльный журналъ „Вѣра и Жизнь“.

Программа журнала утверждена Святѣйшимъ Синодомъ и состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ:

а) богословско-философскаго (научно-популярныя статьи по вопросамъ православно-христіанскаго богословія и философіи), б) пастырско-миссіонерскаго (статьи по разнымъ сторонамъ и вопросамъ пастырской практики, литургикѣ, гомилетикѣ и т. п.), в) литературно-педагогическаго (статьи по литературѣ, педагогикѣ, художественныя произведенія: повѣсти, рассказы, путешествія и т. п.), г) церковно-общественнаго (обзоръ главнѣйшихъ событій церковной жизни въ Россіи и за границей и хроника мѣстной епархіяльной жизни) и д) официальной части.

Широкая и разнообразная программа журнала, въ которомъ мѣстной епархіяльной жизни удѣляется лишь официальная часть и небольшой отдѣлъ въ хроникѣ, придаетъ журналу значеніе не мѣстнаго только, но и общецерковнаго органа, а сотрудничество въ журналѣ профессоромъ высшихъ учебныхъ заведеній духовныхъ и свѣтскихъ и писателей, имѣющихъ имя въ русской богословской литературѣ, позволило поставить журналъ уже въ первый годъ его существованія на значительную высоту. Объ этомъ съ достаточною убѣдительностію свидѣтельствуетъ хотя бы то обстоятельство, что весьма многія изъ статей, помѣщенныхъ въ текущемъ году на страницахъ журнала „Вѣра и Жизнь“, были перепечатаны полностью или въ сокращеніи, какъ епархіяльными вѣдомостями, такъ и нѣкоторыми богословскими журналами („Христіанинъ“, „Вѣра и Разумъ“, „Странникъ“).

Все вышеизложенное даетъ мнѣ основаніе обратиться къ Вашему Высокопреосвященству съ просьбой, не найдете ли Вы, Ваше Высокопреосвященство, возможнымъ рекомендовать къ выш-

скѣ въ будущемъ 1913 году журналъ „Вѣра и Жизнь” въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній, Епархіальныя учрежденія и благочинническія библіотеки подвѣдомственной Вамъ епархіи

Подробное объявленіе о журналѣ и одинъ изъ №№ его вмѣстѣ съ симъ препровождается Вашему Высокопреосвященству для ознакомленія.

Испрашивая святыхъ молитвъ Вашихъ, съ искреннѣйшею о Христѣ любовью и сердечнѣйшимъ глубокопочитаніемъ, имѣю честь быть Вашего Высокопреосвященства всепокорнѣйшимъ слугою

Епископъ Черниговскій и Нѣжинскій

Василій.

ОТДѢЛЪ II.

С Л О В О

въ недѣлю 30-ю по Пятидесятницѣ.

Облекитесь, возлюбленные, въ милосердіе, благодать, смиренномудріе, кротость, долготерпѣніе... Больше же всего облекитесь въ любовь, которая есть совокупность совершенства (Колос. 9, 12—14).

Вотъ, братіе, добродѣтели, которыя рекомендуетъ апостолъ намъ, христіанамъ: милосердіе, благодать, смиренномудріе, кротость, долготерпѣніе, а наипаче—*любовь*, — въ данномъ случаѣ—*любовь къ ближнимъ*, — которая, по апостолу, есть совокупность совершенства. И дѣйствительно, — разсудивши, нельзя не видѣть, что всѣ перечисленныя добродѣтели уже заключаются въ любви, или служатъ къ ней подготовительной ступеню.

Приведенныя слова ап. Павла, взятыя изъ нынѣшняго апостольнаго чтенія, — не единственныя, въ которыхъ такъ высоко ставится любовь къ ближнему. Во всемъ Св. Писаніи, особенно новозавѣтномъ, щедро разсыпаны изреченія и самого Спасителя, и Его апостоловъ, и ветхозавѣтныхъ священнописателей, — возвышающія сію добродѣтель надъ всеми прочими. Господь Іисусъ Христосъ, на вопросъ законника, какая наибольшая заповѣдь въ законѣ, — отвѣчалъ, что такова, во первыхъ, заповѣдь о любви къ Богу, а вторая — *подобная ей* — о любви къ ближнему, и прибавилъ: *на сихъ двухъ заповѣдяхъ утверждается весь законъ и пророки* (Матѣ. 22, 35—40). *Любовь есть исполненіе закона. Весь законъ въ одномъ словѣ заключается: люби ближняго какъ самого себя.* Если я имѣю чудесныя дарованія, но не имѣю любви, я мѣдъ звенящая или кимваль бряцающій; если имѣю всю полноту знанія и вѣры столь глубокой, что могъ бы и гору сдвинуть съ мѣста, но не имѣю любви, — то я ничто; если я раздамъ все имѣніе мое и отдамъ тѣло на му-

ченія, а любви не имѣю,—то нѣтъ мнѣ въ томъ никакой пользы (Рим. 13, 10; Гал. 5, 14; 1 Кор. 13, 1—3). Ап. Іаковъ называетъ законъ о любви къ ближнему *закономъ царскимъ* (Іак. 2, 8), а премудрый царь, а вмѣстѣ съ нимъ и ап. Петръ боговдохновенно свидѣтельствуешь, что *любовь покрываетъ всѣ грѣхи* (Притч. 10, 12; 1 Петр. 4, 8).

Такъ высоко стоять, по писанію, эта высшая изъ добродѣтелей христіанскихъ. Но грустно сознаться, что такъ высоко стоитъ она *только по писанію*, въ жизни же далеко не такъ. Не говоримъ о тѣхъ, которые, признавая обязательной для себя сію заповѣдь, — не имѣютъ только нравственной силы проводить ее въ жизни. Быть можетъ, многіе изъ такихъ, временами, сердечно каются въ своей слабости, сокрушенно повторяя за апостоломъ: *не понимаю, что дѣлаю: потому что не то дѣлаю, что хочу, а что ненавижу, то дѣлаю* (Рим. 7, 15). Но есть другого рода люди, — которые не только не слѣдуютъ сей заповѣди, а прямо отвергаютъ ея значеніе, ея надобность и ея примѣнимость въ жизни, и измышлениями отъ разума и логики успокаиваютъ не совѣмъ заснувшую совѣсть. Одни говорятъ, что любовь къ ближнимъ можетъ существовать только въ теоріи, въ дѣйствительности же ея полное и постоянное примѣненіе въ жизни невозможно. Въ самомъ дѣлѣ, какъ я могу любить, т. е. считать хорошими, пріятными, дорогими для себя людей, которыхъ вовсе не знаю, или если я знаю, то весьма поверхностно, а то такъ болѣе съ худшей, чѣмъ съ лучшей стороны, или же и вовсе непорядочныхъ, завѣдомо негодныхъ людей? Такіе люди если и могутъ что либо вызывать къ себѣ, то только чувства противоположныя любви: полное равнодушіе, антипатію, презрѣніе, гадливость. Притомъ любовь, какъ и всякое другое чувство — внѣ зависимости отъ нашей воли, иначе сказать: и хотѣлъ бы полюбить, да не могу, хотя бы и видѣлъ, что человекъ вполне достоинъ любви; съ другой стороны, бываетъ очень часто и такъ, что полюбишь человека, не взирая на всѣ его явные недостатки... Другіе болѣе рѣшительно и просто заявляютъ, что міръ нашъ населенъ умственно и нравственно жалкими существами, ничтожество которыхъ ясно всякому, стоящему мало-мальски выше средняго уровня толпы. Къ этимъ существамъ, которыхъ Шопенгауэръ презрительно называетъ *bipedes* — двуногіе, — можно питать только презрѣніе и жалѣть, что живешь въ такой ничтожной средѣ. Этотъ взглядъ особенно подробно развилъ названный философъ, и онъ же признается относительно самого себя, что уже въ тридцатилѣтнемъ возрастѣ онъ не находилъ вокругъ себя людей, которыхъ не имѣлъ бы права презирать, за исключеніемъ нѣкоторыхъ зна-

менитыхъ своихъ современниковъ, которыхъ онъ перечисляетъ по именамъ. Отсюда былъ одинъ шагъ до „философіи“ Ничше, который Дарвиновскую теорію естественнаго отбора разработалъ въ примѣненіи къ человѣчеству, гдѣ должны выдвигаться, хотя бы по трупамъ слабѣйшихъ, чтобы господствовать надъ толпой, — люди гордые, смѣлые, дерзкіе, отвергающіе всякія путы мѣщанской морали, какъ наз. *сверхъ-человѣки*. Вся же остальная, робкая, трусливая толпа годна только на то, чтобы унавоживать собою землю.

Вотъ на что свели люди недобросовѣстные и невѣрующіе эту великую заповѣдь о любви къ ближнимъ, — больше которой нѣтъ въ законѣ. Но они говорятъ и учатъ такъ потому, что — одни — не знаютъ правильнаго ученія о семъ Св. Церкви, другіе — вовсе и не желаютъ его знать. Это — ожесточившіяся въ своемъ заблужденіи сердца, для которыхъ не кажется грѣхомъ и Духа Святаго хулить.

Какъ же понимать сію заповѣдь, руководствуясь ученіемъ Церкви?

Прежде всего, евангельская заповѣдь о любви къ ближнимъ вовсе не обязываетъ насъ считать всѣхъ людей хорошими, нравственными и т. д. Вѣдь самъ Господь Спаситель, все время своего служенія на землѣ, боролся съ недостойными людьми, — фарисеями и саддукеями, — которыхъ обличалъ въ жестокихъ выраженіяхъ и пророчилъ имъ погибель. Онъ же въ одвой изъ своихъ притчей ясно указалъ, что зло въ мірѣ не перестанетъ быть, и что до самой *жатвы* будутъ среди пшеницы и плевелы. Посему, думать такъ, будто бы всякій человѣкъ заслуживаетъ любви къ себѣ, какъ нашъ ближній, *по своимъ личнымъ достоинствамъ* — было бы ошибкой, и Евангеліе на этомъ совсѣмъ не настаиваетъ. И все же оно настаиваетъ на томъ, что должно любить всѣхъ людей и даже враговъ. Какъ же это?

Любовь Бога къ людямъ является прототипомъ любви другъ къ другу и людей. *Такъ возлюбилъ Богъ міръ, что отдалъ Сына своего Единороднаго* (Іоан. 3, 16), говорилъ Христосъ Спаситель своему тайному ученику, а передъ смертію своею всѣмъ апостоламъ говорилъ: *какъ я возлюбилъ васъ, такъ и вы да любите другъ друга* (Іоан. 13, 34). Любовь Христа Спасителя къ роду человѣческому была совершенно безкорытна, такъ какъ не основывалась на нашихъ заслугахъ; это было въ полномъ смыслѣ *милосердіе* Божіе къ намъ. Такъ и наша любовь къ людямъ должна въ основаніе себѣ положить милосердіе и, не увлекаясь ложной чувствительностью, не насилуя своего воображенія для того, чтобы отыскивать добрые нравы тамъ, гдѣ ихъ нѣтъ, — въ своихъ отношеніяхъ къ людямъ, — хорошимъ ли, дурнымъ

ли, — руководиться милосердіемъ, воздавая должное человѣку достойному, прощая и оправдывая недостойнаго. Да и не въ состояніи и не въ правѣ никто изъ насъ брать на себя дѣло, Богу принадлежащее: судить о томъ, кто достоинъ и кто недостойнъ... Между тѣмъ, присмотрите, что происходитъ на нашихъ глазахъ. Чуть выше человѣкъ въ социальномъ отношеніи, онъ ужъ готовъ свысока смотрѣть на другихъ. Господа и прислуга, хозяева и работники, горожане и крестьяне, — подумаешь, что изъ разной плоти и крови сотворены, такъ пренебрежительно, часто до безгласности, бываетъ отношеніе однихъ къ другимъ. Тоже и на служебномъ поприщѣ во всѣхъ вѣдомствахъ и сословіяхъ. Человѣкъ, какъ говорятъ, пробиваетъ себѣ дорогу въ жизни, со ступеньки на ступеньку, выше и выше поднимаясь по служебной лѣстницѣ. И что же? Употребляетъ ли онъ свое, постепенно возрастающее вліяніе и власть на то, чтобы видѣть вокругъ себя счастливыя лица? Нѣтъ! Многие начальники, говорятъ, любятъ и даже требуютъ, чтобы подчиненные ихъ смотрѣли весело, но рѣдко кто изъ нихъ старается дѣлать для сего все возможное съ своей стороны. Гораздо больше такихъ, для которыхъ каждая слѣдующая ступень служебной лѣстницы расширяетъ только область, гдѣ они чувствуютъ себя *начальствомъ*. О братской же любви, объ отеческомъ, сердечномъ или просто, хотя бы, деликатномъ отношеніи къ подчиненнымъ, — отношеніи, которое бы показывало, что человѣкъ видитъ въ ближнихъ своихъ совершенно такихъ же, какъ онъ самъ, людей — братьевъ, подчиненныхъ только ему по службѣ, — о такомъ отношеніи начальниковъ къ подчиненнымъ не часто приходится слышать.

Заповѣдь о любви къ ближнему, особенно въ смыслѣ неуклоннаго и систематическаго ея проявленія, есть великій подвигъ для человѣка, какъ и всякая другая заповѣдь, — и даже больше, чѣмъ всякая другая. Нужно непрестанно работать надъ собой, воспитывать себя постояннымъ духовнымъ надъ собою воздѣйствіемъ, пока исполненіе сей заповѣди станетъ для человѣка не игомъ, а счастіемъ. Почему это такъ трудно? Потому что слишкомъ разрознились люди и другъ друга братомъ не считаютъ. Но это станетъ вовсе не столь труднымъ, если мы не будемъ никогда упускать изъ виду, что всѣ мы — дѣти одного Отца Небеснаго и между собою братья, и что въ каждомъ изъ насъ — *образъ Божій*. Вотъ эта то божественная печать никогда не изглаживается, до какого бы унижительнаго состоянія ни дошелъ человѣкъ. Она же сохраняетъ въ немъ до могилы способность къ возрожденію. Можно тысячи примѣровъ привести изъ жизни прославленныхъ угодниковъ Божіихъ, бывшихъ раньше отчаянными

преступниками и совершенно павшими, повидимому, людьми. Помня это, кто рѣшится съ презрѣніемъ смотрѣть на такихъ людей, хотя и въ поруганіи — все же содержащихъ въ себѣ образъ Божій? Нѣтъ, не презрѣніе они тогда возбудятъ, а глубокое сожалѣніе, готовность помочь ради Бога и во имя Божіей любви къ намъ, а также въ надеждѣ на возрожденіе погибающаго. И Христосъ не презиралъ своихъ враговъ, а глубоко скорбѣлъ объ ихъ испорченности, призывалъ ихъ къ исправленію и плакалъ о ихъ нераскаяніи. Подобно сему долженъ поступать въ отношеніи своихъ ближнихъ и каждый изъ насъ. И въ такомъ сердцѣ любовь къ ближнему будетъ истиннѣ совокупносью совершенства, потому что ведетъ за собою и всѣ другія добродѣтели христіанскія, ибо, по апостолу, *любовь долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидуетъ, не превозносится, не гордится, не раздражается... все покрываетъ, всему вѣритъ, всего надѣется, все переноситъ* (1 Кор. 13, 4—7).

Итакъ, братіе, не увлекаясь ложными мудрваніями міра сего, будемъ помнить, что ближній нашъ — это всякій. нуждающійся въ нашей помощи, поддержкѣ, участіи; что если и есть среди нихъ много дурныхъ людей, испорченныхъ, — это не даетъ намъ права судить ихъ: это право принадлежитъ одному Богу, мы же не должны забывать, что *силенъ есть Богъ и возставити*. Наша же обязанность состоитъ въ томъ, чтобы вездѣ, гдѣ только представится къ тому случай, обнаружить полную готовность помочь, поддержать, утѣшить, помня, что на всѣхъ насъ — та же печать образа Божія, и всѣ — наши братья по Отцу Небесному, и никто не чужой; что всѣ мы, притомъ, взаимно другъ другу ближніе, и каждому можетъ придти его чередъ, ибо всѣ — въ руцѣ Божіей. *Кто изъ троихъ, думаешь ты, былъ ближнимъ попавшемуся разбойникамъ?* — спрашивалъ Христосъ Спаситель у законника, рассказавши ему притчу о милосердномъ самарянинѣ. Законникъ отвѣчалъ: *оказавшій ему милость*. Тогда Христосъ Спаситель ему, а въ его лицѣ и всему человѣчеству, и всѣмъ намъ заповѣдалъ: *иди и ты поступи такъ же*. Аминь.

Гермонахъ *Иосифъ*.

Евфросиніевскій религиозно-благотворительный женскій кружокъ со времени своего учрежденія, въ мартѣ 1911 года, по январь 1913 г.

Учрежденіе кружка.

23 мая 1910 года состоялось торжественное перенесеніе мощей преподобной Евфросиніи изъ Кіева въ основанный Ею Полоцкій Спасъ-Преобра-

женскій монастырь. На эти торжества представителемъ отъ православнаго населенія г. Варшавы былъ назначенъ настоятель Варшавскаго кафедральнаго Собора, о. протоіерей П. Д. Каллистовъ. По окончаніи Полоцкихъ торжествъ, о. протоіерей возвратился въ Варшаву 25 мая съ небольшою иконою преподобной Евфросиніи, которую съ большою радостью встрѣтили прихожане и прихожанки Св.-Троицкаго Собора. Послѣ торжественнаго богослуженія о. протоіерей подѣлился съ своею паствою впечатлѣніями этого рѣдкаго торжества — возвращенія святой основательницы монастыря въ созданный ею храмъ, спустя 737 лѣтъ послѣ блаженной кончины и оставленія обители для поклоненія Гробу Господню.

„Какъ живую встрѣтили Ее въ обители, сердца всѣхъ присноднлись радости и надежды на помощь святой княжны — покровительницы древняго удѣла своего“. Горячею любовью къ Св. Евфросиніи прониклись сердца нѣкоторыхъ прихожанокъ Св.-Троицкаго Собора и онѣ выразили желаніе соорудить на собранныя пожертвованія большую стѣнную икону преподобной Евфросиніи. 9 марта 1911 г. новосооруженная икона, заказанная лично о. настоятелемъ Собора П. Д. Каллистовымъ въ Троицко-Сергіевской лаврѣ, прибыла въ Варшаву, была освящена о. настоятелемъ и установлена въ Св.-Троицкомъ Соборѣ на сѣверной сторонѣ храма. Тогда-то, помолившись передъ новою святынею съ нѣкоторыми жертвовательницами (изъ нихъ первою была Анна Ивановна Янушевичъ), о. настоятель предложилъ имъ, призвавъ на помощь преподобную Евфросинію, объединиться вокругъ этого образа для живого дѣла помощи страдающимъ, укрѣпленія въ вѣрѣ и христіанскомъ благочестіи. Десять женщинъ изъявили желаніе объединиться въ въ религиозно-благотворительный союзъ.

Вскорѣ были составлены о. протоіереемъ П. Д. Каллистовымъ въ руководство кружку правила изъ 9 пунктовъ и за подписью десяти учредительницъ представлены были о. протоіереемъ на благовоззрѣніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Николая, Архіепископа Варшавскаго и Привислинскаго.

Правила эти — слѣдующія:

1. Для взаимнаго укрѣпленія въ вѣрѣ, молитвѣ и благотворенія женщины-христіанки. объединенныя благоговѣйнымъ почитаніемъ преподобной Евфросиніи, княжны Полоцкой, образуютъ религиозно-благотворительное содружество или кружокъ, носящій имя преподобной Евфросиніи.

2. Поручая себя небесному покровительству преподобной Евфросиніи, кружокъ считаетъ своею особою святынею образъ преподобной Евфросиніи въ Варшавскомъ кафедральномъ Соборѣ. Предъ этимъ образомъ еженедѣльно по пятницамъ послѣ литургіи совершается молебень о здравіи всѣхъ

сестеръ кружка. Сестры въ знакъ благоговѣнія къ преподобной Евфросиніи носятъ на шеѣ вмѣстѣ съ крестомъ образки св. угодницы и при своей утренней и вечерней молитвѣ читаютъ тропарь преподобной Евфросиніи.

3. Подражая преподобной Евфросиніи, отдавшей всю жизнь свою на служеніе Господу, сестры кружка считаютъ своею важнѣйшею обязанностью возможными и доступными для нихъ средствами содѣйствовать утвержденію и распространенію среди окружающихъ христіанскаго благочестія и милосердія въ исполненіе словъ молитвы Господней: „Да святится имя Твое! Да придетъ царствіе Твое, Господи!“.

4. Поставляя своею главною задачею прославленіе имени Божія, сестры кружка, хотя и не даютъ никакихъ специальныхъ обѣтовъ, однако стараются и сами соблюдать и другихъ располагать къ соблюденію общихъ правилъ добраго христіанскаго поведенія, каковы: а) ежедневная молитва утромъ и вечеромъ; б) исправное посѣщеніе церковнаго богослуженія въ праздники; в) христіанское препровожденіе святыхъ дней; г) чтеніе, по возможности ежедневное, слова Божія и другихъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія; д) ревностное отношеніе къ исполненію христіанскаго долга говѣнія обязательно въ великій постъ, а для кого это удобно—и въ другіе посты; е) дѣла милосердія духовнаго и тѣлеснаго.

5. На благотворительныя дѣла члены кружка жертвуютъ ежемѣсячно, сколько могутъ, по достатку, и эти пожертвованія расходуются по назначенію съ общаго согласія сестеръ.

6. Кромѣ денежныхъ пожертвованій сестры кружка, которыя находятъ это для себя возможнымъ, жертвуютъ и личнымъ трудомъ на пользу ближнихъ, посѣщая больныхъ и страждущихъ для ихъ утѣшенія, ободренія и возможной помощи, заботясь о призрѣніи дѣтей сиротъ, о ихъ наученіи молитвамъ, истинамъ вѣры и доброй нравственности, вообще изыскивая средства всякой помощи бѣднымъ людямъ.

7. Въ случаѣ смерти которой-либо изъ сестеръ кружка, остальные принимаютъ участіе въ отданіи ей послѣдняго долга и въ христіанскомъ поминовеніи почившей.

8. Внѣшнимъ знакомъ принадлежности къ Евфросиніевскому кружку служатъ носимые на груди серебряные жетоны съ изображеніемъ Евфросиніевскаго креста и лиліи.

9. Евфросиніевскій кружокъ состоитъ подъ духовнымъ руководствомъ и попеченіемъ о настоятеля кафедральнаго Собора.

На представленіи прот. П. Каллистова, съ приложеніемъ изложенныхъ правилъ, Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Николаю,

Архіепископу Варшавскому и Привислинскому, угодно было написать:

„14 апрѣля 1911 г. Богъ благословитъ сіе доброе дѣло. Пріятелей въ учрежденію этого общества не имѣю.

А. Н.“

По представленію и ходатайству Его Высокопреосвященства, Св. Синодомъ 14-го марта 1912 года усвоено право на ношеніе нагруднаго жетона сестрамъ Евфросиніевскаго кружка и утвержденъ рисунокъ жетона—крестъ съ лиліей.

Религіозная дѣятельность кружка.

Сестры кружка, поручивъ себя небесному покровительству преподобной Евфросиніи, объединившись благоговѣйнымъ почитаніемъ Ея, — душою и мыслью стали переноситься къ ракъ Преподобной. Это стремленіе облеклось въ горячее желаніе получить частицу мощей Св. Евфросиніи. Свое желаніе сестры сообщили своему духовному руководителю. Оказалось, что Его Высокопреосвященствомъ, Архіепископомъ Николаемъ уже тоже выражено было подобное желаніе въ письмѣ къ епископу Полоцкому Серафиму, еще во время перенесенія мощей преподобной Евфросиніи въ Полоцкъ, по преосвященный Полоцкій отвѣтилъ, что частица мощей можетъ быть отдѣлена только съ разрѣшенія Св. Синода. Тогда заготовлено было коллективное прошеніе съ многочисленными подписями о дарованіи Варшавскому кафедральному Собору частицы св. мощей преподобной Евфросиніи. Это прошеніе Высокопреосвященнѣйшій Владыка Николай препроводилъ въ Св. Синодъ съ присовокупленіемъ своего ходатайства объ исполненіи этого благочестиваго желанія. 13 ноября 1911 года Св. Синодъ благословилъ отдѣлить частицу отъ мощей Св. Евфросиніи для Варшавскаго кафедральнаго Собора. Обрадованная этою вѣстью сестры стали готовиться къ достойному принятію св. мощей: начались пожертвованія золотыми вещами, драгоценными камнями и деньгами на устройство ковчега для святыхъ мощей и вѣнчика къ иконѣ. Икона преподобной Евфросиніи, въ которую заключены св. мощи, серебряный ковчегъ, изъ чистаго золота вѣнчикъ и корона—все это устроено на средства сестеръ. Ими пожертвовано 8 золотниковъ золота на сумму 40 руб., 30 штукъ драгоценныхъ камней и уплачено за икону 26 р. и за работу ювелиру 48 рублей. Въ заботахъ объ украшеніи св. иконы преподобной Евфросиніи цвѣтами, пеленой, а также о поддержаніи неугасимой лампы передъ образомъ въ кафедральномъ Соборѣ—сестры 20-го мая рѣшили вносить, кромѣ членскаго взноса на дѣла благотворенія, еще $\frac{1}{10}$ часть своего взноса на украшеніе иконы и лампадное масло. 11 декабря 1911 года кафедральный протоіерей П. Д. Каллистовъ, духовный руководитель Евфросиніевскаго кружка, съ протоіакономъ

А. Л. Яковлевымъ въ 12½ ч. дня прибылъ въ Варшаву изъ Полоцка, и въ 3 ч. дня было совершено съ крестнымъ ходомъ торжественное перенесение частицы мощей св. Евфросиніи съ Петербургскаго вокзала въ Св. Троицкій кафедральный Соборъ, гдѣ затѣмъ было совершено всенощное бдѣніе, а 2 декабря литургія и молебенъ преподобной Евфросиніи.

День 11-го декабря, по ходатайству Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Николая, Св. Синодъ благословилъ праздновать во всѣхъ церквахъ г. Варшавы, какъ день перенесенія мощей въ русскую окраину. Сестры Евфросиніевскаго кружка, числомъ 50 для встрѣчи св. мощей своей небесной покровительницы собрались съ духовенствомъ въ Прагской Маріинской церкви и оттуда съ крестнымъ ходомъ направились къ Петербургскому вокзалу, имѣя на себѣ жетоны кружка, а въ рукахъ свѣчи, но къ прискорбію ни возжечь свѣчей, ни идти чинно, по 4 въ рядъ, какъ предполагалось, не удалось вслѣдствіе громаднаго стеченія народа, затруднявшаго намѣченный порядокъ шествія.

4-го января 1912 г. Его Высокопреосвященству, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому Николаю, угодно было принять въ своихъ покояхъ сестеръ Евфросиніевскаго кружка съ ихъ духовнымъ руководителемъ, благословить иконою Казанской Божьей Матери, поднесенною Его Высокопреосвященству сестрами С.-Петербургскаго Іоанновскаго монастыря, принять знакъ Евфросиніевскаго кружка и пожертвовать 100 рублей на увеличеніе фонда новаго сестринскаго союза. Въ мартѣ 1912 г. сестрами по подписнымъ листамъ собрано 230 рублей пожертвованій на сооруженіе дубоваго кіота-аналоя, въ которомъ въ настоящее время заключается икона преподобной Евфросиніи съ частицею Ея святыхъ мощей и икона Казанской Божіей Матери — благословеніе Архіепископа Николая, Варшавскаго и Привислинскаго.

28 марта духовный руководитель съ сестрами принесли поздравленіе съ праздникомъ св. Пасхи Его Высокопреосвященству Архіепископу Николаю и испросили благословенія на перенесеніе иконы съ частицею св. мощей преподобной Евфросиніи изъ Св.-Троицкаго Собора въ новоосвоенный Александро-Невскій Соборъ. Его Высокопреосвященству угодно было благословить сестеръ — самимъ перенести свою святыню и принять участіе въ крестномъ ходѣ 19 мая изъ Св.-Троицкаго Собора въ освящаемый новый Александро-Невскій. Къ этому нѣкоторыя сестры вышивали гладью пелену, покрывъ расходы общими пожертвованіями.

19 мая сестры въ числѣ 50, всѣ въ свѣтлыхъ платьяхъ, съ покрывалами на головахъ, торжественно переносили икону преподобной Евфросиніи съ частицею св. мощей съ крестнымъ ходомъ, идя длинной свѣтлой лентой впереди мона-

хинь и духовенства. На паперти новаго Собора св. мощи встрѣчены Митрополитомъ Кіевскимъ Флавіаномъ и по внесеніи въ Соборъ установлены въ дубовый кіотъ-аналой. Вокругъ аналоя заняли назначенное заранѣе мѣсто сестры Евфросиніевскаго кружка. Торжество оставило неизгладимую радость въ сердцахъ сестеръ и память о немъ сохранится до конца ихъ жизни, равно и глубокая признательность Его Высокопреосвященству Архіепископу Николаю, благословившему сестеръ принять участіе въ крестномъ ходѣ, духовному руководителю и всѣмъ лицамъ, потрудившимся въ этомъ дѣлѣ.

За все истекшее отъ 18 марта 1911 года время сестры по пятницамъ собирались въ Св.-Троицкомъ Соборѣ до 20-го мая, а затѣмъ въ Александро-Невскомъ къ молебну преподобной Евфросиніи, совершаемому духовнымъ руководителемъ о. протоіереемъ П. Д. Каллистовымъ съ протодьякономъ А. Л. Яковлевымъ, а иногда о. протоіереемъ Н. Шингаревымъ и о. А. С. Субботинымъ и другими лицами соборнаго причта. Такова религіозная дѣятельность кружка отъ основанія до конца 1912 года.

Благотворительная дѣятельность кружка.

Благотворительная дѣятельность Евфросиніевскаго кружка съ 1-го марта 1911 года по 1 ноября 1912 года выражалась, прежде всего, въ матеріальномъ вспоможеніи нуждающимся.

Пособія выдавались не иначе, какъ послѣ повѣрки сестрами заявленій просителей; иногда приходилось производить повѣрку по два и по три раза, чтобы выяснитъ настоящее положеніе нуждающихся. Сестрамъ неоднократно приходилось ѣздить за городъ, т. к. вслѣдствіе дороговизны квартиръ многіе бѣдные живутъ внѣ города, кто въ Таргувкѣ, кто въ Рембертовѣ и за Гроховской заставой.

Ежемѣсячно пособіе на уплату за квартиру получаетъ Елена Игнатъева калѣка — цвѣточница съ 3-мя дѣтьми, покинутая мужемъ, а также Пелагея Антонокъ по 2 руб. въ мѣсяцъ, 78 лѣтняя старица Медвѣдева по 3 р., 65 лѣтняя слѣпая Марія Прокоповичъ по 1 рублю и 70 лѣтняя Елисавета Васковская по 1 рублю. Въ мартѣ и апрѣлѣ Евфросиніевскій кружокъ уплачивалъ за продовольствіе мальчиковъ-сиротъ Смирновыхъ въ полицейскихъ участкахъ и выдавалъ пособія на одежду, пока они не были помѣщены: старшій въ Яблочинскій монастырь, двое среднихъ въ гвардейскіе полки кантонистами и двое младшихъ въ Маріинскій пріютъ. Существенная помощь была оказана Николаю Гуло, желѣзнодорожному рабочему, пострадавшему при исполненіи служебныхъ обязанностей и по выходѣ изъ больницы оказавшемуся неспособнымъ къ труду.

Весной 1912 года сестры Густ. Мих. Вараксо дали знать о смерти бѣдной женщины М. Дехнихъ, оставившей круглыми сиротами 3-хъ дѣтей—5-ти, 3-хъ и 1 года. Сестра Г. Мих. застала дѣтей полу-голыми въ ужасной грязи возлѣ покойницы, сейчасъ же дѣтей временно помѣстила у сосѣдей и занялась погребеніемъ матери на средства кружка. Затѣмъ сестра Густ. Мих. Вараксо взяла дѣтей къ себѣ, обмыла, очистила и одѣла во все чистое и держала ихъ у себя, пока они не были приняты въ Маріинскій пріютъ въ д. Сельце. Маленькую дѣвочку привезли въ соборъ, гдѣ окрестили съ именемъ Ольги и передали на воспитаніе пожелавшей взять ребенка жевѣ подполковника Н-ой.

Въ маѣ мѣсяцѣ сестры похоронили на свои средства бѣдную женщину Анну Боровскую, причѣмъ всѣ хлопоты по погребенію приняли на себя сестры М. А. Шевчукъ и Н. Г. Крушевская.

Въ сентябрѣ 1912 года оказана была помощь прѣзжей изъ Москвы женщиной, съ 3-мя дѣвочками 14, 9 и 5 лѣтъ, Христинѣ Шкуренко.

Кромѣ денежной помощи, сестры дежурили днемъ и ночью у постели тяжело больной, недавно умершей православной женщины, навѣщали больныхъ, утѣшали, исполняли ихъ порученія, отдавали послѣдній долгъ умершимъ. Такова вкратцѣ дѣятельность сестеръ Евфросиніевскаго кружка.

Евфросиніевскій кружокъ—учрежденіе совершенно новое. Ему всего 1 годъ и 9 мѣсяцевъ. Но и за это короткое время своего существованія оно показало свою жизненность. Обязанное своимъ возникновеніемъ благочестивому усердію нѣсколькихъ женщинъ, оно постепенно возросло количественно. Въ началѣ членовъ кружка было 15, теперь ихъ 120. Сестрами кружка сдѣлано не мало добра во славу Божию и на помощь страждущимъ. За все сдѣланное и достигнутое—слава и благодареніе Богу и Небесной Покровительницѣ кружка преподобной Евфросиніи.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковныхъ школъ Варшавской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1911/12 учебный годъ.

Въ 1910/11 учебномъ году церковныхъ школъ Варшавской епархіи было 35 съ 1391 учащимися обою пола; въ отчетномъ 1911/12 году число школъ было 36, а учащихся въ нихъ 1459. Такимъ образомъ число школъ увеличилось на одну школу, а учащихся на 68. Наибольшее число школъ въ отчетномъ году, какъ и въ прежніе годы, было въ Сувалкской губерніи, именно 15, а наименьшее въ Кѣлецкой, Калишской и Плоцкой—по одной шко-

лъ; а въ Радомской по прежнему не было ни одной школы.

Изъ общаго числа церковныхъ школъ въ отчетномъ году насчитывалось: 1 второклассная школа, 1 двухклассная, 1 образцовая, 28 одноклассныхъ, 3 школы грамоты и 2 воскресныхъ.

Изъ 23 зданій, въ которыхъ помѣщались церковныя школы въ отчетномъ году, принадлежали: 11—школѣ, 8—церкви, 2—русскому благотворительному обществу и 1 церковно-приходскому попечительству; остальные школы занимали нанятые помѣщенія. Такимъ образомъ почти $\frac{1}{3}$ часть школъ обеспечены собственными, вполне удобными помѣщеніями, съ имѣющимися при нихъ квартирами для учащихся. Найменѣе удобными и потому неудовлетворяющими учебно-воспитательнымъ школьнымъ потребностямъ были нанятые для школъ помѣщенія, особенно въ сельскихъ школахъ Сувалкской губерніи. Хотя заботами Высокопреосвященнаго Архиепископа нѣкоторыя изъ этихъ школъ уже обеспечены собственными помѣщеніями (Раковичская и Лищанская), а для Зомбровской и Пражской школъ уже закончена постройкой собственныя школьныя помѣщенія, но недостатокъ строительныхъ средствъ заставляеть переносить еще большія неудобства въ сельскихъ школахъ Сувалкской губерніи, наприм. въ Софіевѣ, Хоружевичахъ, Константиновѣ, и другихъ предположенныхъ къ открытію школъ въ Лабненскомъ, Ригаловскомъ, Голынскомъ и Баллянскомъ приходахъ.

Общежитіе для учащихся имѣется лишь при Теолинской второклассной школѣ, но при второклассныхъ школахъ общежитія обязательны. Что же касается до ежегодно возбуждаемаго училищнымъ Совѣтомъ ходатайства объ устройствѣ общежитій въ нѣкоторыхъ уѣздныхъ городахъ Привислинскаго края съ цѣлю охраненія русскихъ дѣтей отъ ополяченія и окатоличенія, то, неоднократно повторенное и въ отчетномъ году, ходатайство объ этомъ осталось неудовлетвореннымъ.

О средствахъ содержанія церковныхъ школъ въ началѣ каждаго гражданскаго года представляется особый (статистическій) отчетъ епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Учащіе въ церковныхъ школахъ.

Законоучителями въ церковныхъ школахъ состояли главнымъ образомъ священники, отчасти діаконы и въ рѣдкихъ случаяхъ учителя, но подъ руководствомъ священниковъ.

Въ прошлогоднемъ отчетѣ была представлена особая таблица, съ показаніемъ образовательнаго ценза и педагогической опытности учительскаго персонала, зависящей во многомъ отъ продолжительности службы учащихся; показанныя въ этой таблицѣ разнообразіе и неодинаковая степень того и другого остались безъ измѣненія и въ отчетномъ

году. Главною причиною неустойчивости учащаго персонала нашихъ школъ было не вполне удовлетворительное матеріальное положеніе учащихся, готовыхъ при первомъ удобномъ случаѣ оставить школу, переходя на другую лучше оплачиваемую должность. Мѣрою, направленною къ удержанію на учительскихъ мѣстахъ правоспособныхъ и опытныхъ учителей, нужно признать назначеніе имъ опредѣленнаго и болѣе или менѣе достаточнаго жалованья въ размѣрѣ 360 руб. въ годъ, что и воспослѣдовало въ началѣ сего учебнаго года.

Мѣрою направленною къ улучшенію состава учащихся въ нашихъ школахъ было устройство краткосрочныхъ педагогически-пѣвческихъ курсовъ лѣтомъ, предъ началомъ отчетнаго года. Опытъ и наблюденіе за школами въ отчетномъ году показали, что эти курсы были несомнѣнно полезны для нашихъ учащихся, а слѣдовательно и для улучшения церковно-школьнаго дѣла въ нашей епархіи, именно, на этихъ курсахъ учащіе, неполучившіе предварительной спеціальной подготовки къ учительству, практически ознакомились съ приемами школьнаго преподаванія, учащіе же изъ лицъ, получившихъ подготовку въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, приобрѣли знаніе особливыхъ требованій и воспитательныхъ особенностей, указанныхъ въ правилахъ, программахъ и объяснительныхъ запискахъ для церковно-приходскихъ школъ, кромѣ того, курсы способствовали утвержденію среди учащихся однообразныхъ воспитательныхъ средствъ и приемовъ обученія; наконецъ на курсахъ учащіе ознакомились съ однимъ изъ важнѣйшихъ предметовъ программы церковно-приходской школы—съ церковнымъ пѣніемъ и съ способами преподаванія его въ начальной школѣ.

Воспитательная часть.

О. о. Завѣдующіе церковными школами, законоучители и учащіе прилагали особые заботы о томъ, чтобы укрѣпить въ учащихся живое благочестіе и преданность православной церкви и воспитать добрые нравственные навыки. Для достиженія этой цѣли учебный день въ школахъ начинался чтеніемъ утреннихъ молитвъ, причемъ положенныя молитвы пѣлись хоромъ. Слѣдовавшіе за молитвою уроки предварялись и оканчивались чтеніемъ или пѣніемъ обычныхъ церковныхъ молитвословій. Вечернія молитвы совершались въ нѣкоторыхъ школахъ послѣ уроковъ; въ большинствѣ же случаевъ учащимся внушалось читать вечернія молитвы дома вслухъ въ присутствіи родителей.

Въ воскресные, праздничные и высокотожественные дни учащіеся всегда присутствовали при богослуженіи, за исключеніемъ лишь школъ удаленныхъ отъ церкви на далекое разстояніе, каковы нѣкоторыя школы Сувалкской губерніи Лабненскаго, Ригаловскаго и Покровскаго приходоу; уча-

щіеся такихъ школъ въ сильную стужу и въ ненастную погоду не могли посѣщать церкви, но въ такихъ случаяхъ внушалось дѣтямъ приходить въ школу для чтенія евангелія, исторіи праздника и понятныхъ для нихъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія.

Въ нѣкоторыхъ школахъ предъ богослуженіемъ учащіеся собирались въ школу, гдѣ имъ прочитывалось и объяснялось праздничное евангеліе, рассказывалось событіе праздника или жизнь празднуемаго святого. Въ церкви учащіеся становились по возможности впереди прочихъ молящихся, находясь подъ наблюденіемъ своихъ учащихся. Старшіе изъ учащихся участвовали въ чтеніи и пѣніи, а наиболѣе благонравные допускались къ прислуживанію въ алтарѣ, причемъ въ нѣкоторыхъ церквахъ имъ разрѣшалось надѣвать стихари. И все это несомнѣнно имѣетъ доброе вліяніе на учащихся, приучая ихъ къ внимательному и благоговѣйному стоянію въ церкви, а это въ свою очередь, хоть и непримѣтнымъ на первый взглядъ образомъ, сообщается взрослымъ. Объ этомъ болѣе подробно сообщаютъ отчеты Калишской и Кальварійской школъ, заявляя, что участіе дѣтей въ церковномъ чтеніи радуетъ родителей, привлекаетъ ихъ къ разумнѣйшему читаемаго, за что „нерѣдко приходилось выслушивать одобреніе и благодарность отъ прихожанъ и родителей учащихся“.

Доброе вліяніе церковной школы на учащихся еще болѣе усилилось бы, если бы представилась возможность помочь Училищному Совѣту устроить при нѣкоторыхъ школахъ правильно организованная общежитія для учащихся, особенно для сиротъ и отъ смѣшанныхъ браковъ. Въ школьныхъ общежитіяхъ учащіеся, удаленные на время обученія и воспитанія отъ домашней обстановки и вліянія часто не русскаго и не православнаго, могли бы настолько окрѣпнуть въ православной вѣрѣ и русской народности, что чрезъ нихъ благотворное вліяніе церковной школы могло бы распространиться и на взрослое населеніе.

Учебная часть въ церковныхъ школахъ.

Учебный годъ не во всѣхъ церковныхъ школахъ былъ одинаково продолжителенъ: въ городскихъ школахъ ученіе начиналось съ сентября и оканчивалось въ маѣ; въ селахъ и деревняхъ, гдѣ дѣти принимаютъ участіе въ полевыхъ работахъ и по домашнему хозяйству, учебный годъ продолжался съ первой или второй половины сентября до середины или конца апрѣля. Учащіеся дѣлились въ одноклассныхъ школахъ на 4 отдѣленія, а въ школахъ грамоты на двѣ и на три группы. Опытъ показалъ, что при непродолжительности учебнаго года программу учебныхъ предметовъ церковно-приходской школы даже въ теченіе

трехъ лѣтъ трудно выполнить болѣе или менѣе основательно. При преподаваніи учебныхъ предметовъ имѣлись въ виду главнымъ образомъ во снпательныя цѣли; почему особенное вниманіе обращалось на преподаваніе Закона Божія, церковно-славянскаго языка и церковнаго пѣнія. Нагляднымъ показателемъ успѣховъ школъ по послѣднимъ двумъ предметамъ можетъ служить участіе учащихся въ чтеніи и пѣніи въ храмѣ во время богослуженія. Ученики большей части школъ читали въ церкви не только краткія молитвословія, но и часы, шестопсалміе, канѣизмы, канонъ и пр. По возможности, въ чтеніи во время богослуженія принимали участіе и ученицы, особенно Теолинской второклассной школы. Пѣніе учащихся въ церкви во время богослуженія было организовано въ различныхъ мѣстахъ не одинаково: иногда учащіеся пѣли всю литургію, вечерни, воскресныя съ акаѣистомъ (Петроковская, Варшавская соборная, Ломжинская); чаще же всего изъ наиболѣе способныхъ къ пѣнію учащихся устраивались особые хоры. Такіе хоры существовали въ Теолинѣ, Лодзи, Сувалкахъ, Кальваріи, Ломжѣ и др., причемъ о. Завѣдующій Ломжинской школой въ своемъ отчетѣ прямо заявляетъ, что школьный хоръ „дѣлаетъ большую услугу для церкви“.

При преподаваніи русскаго языка обращалось вниманіе на приученіе учащихся къ правильному пользованію русскою рѣчью. Успѣхи по этому предмету были удовлетворительны. Менѣе значительные результаты получены въ сельскихъ школахъ Сувалкской губерніи съ учащимися, которые поступаютъ въ школы болѣею частью съ весьма плохимъ пониманіемъ русскою рѣчи.

Успѣхи по счисленію были нѣсколько ниже успѣховъ по другимъ предметамъ, хотя въ общемъ и они оказались довольно удовлетворительными. По географіи въ III отдѣленіи сообщены начальныя свѣдѣнія изъ физической географіи и краткія свѣдѣнія изъ географіи Россіи, а въ IV отдѣленіи болѣе систематическое изученіе географіи Россіи.

По отечественной исторіи — въ III отдѣленіи краткая исторія Россіи до Петра Великаго, а въ IV отдѣл. исторія Россіи послѣ Петра Великаго, при этомъ въ обоихъ отдѣленіяхъ особенное вниманіе было обращено на тѣ событія и лица, которыя соединены были съ воспоминаніями 300-лѣтія со времени кончины Патріарха Гермогена, 100-лѣтняго юбилея отечественной войны и ожидаемаго въ наступающемъ году 300-лѣтняго юбилея царствованія дома Романовыхъ.

По чистописанію въ школахъ съ 4-хъ годичнымъ курсомъ достигнуты очень хорошіе результаты: учащіеся пишутъ правильно и отчетливо. По окончаніи учебнаго года учащіеся старшихъ

отдѣленій подвергались установленнымъ испытаніямъ для полученія свидѣтельствъ объ успѣшномъ окончаніи курса церковной школы. Въ отчетномъ году на такихъ испытаніяхъ признаны достойными полученія свидѣтельствъ объ окончаніи курса 99 чел.

Сельско-хозяйственныя и руководѣльныя занятія въ школахъ.

При Вольской кладбищенской церковно-приходской школѣ организованы въ отчетномъ году занятія по садоводству, цвѣтоводству и древонасажденію съ цѣлью распротраненія этихъ знаній среди учащихся, а черезъ нихъ и среди мѣстнаго населенія. Обученіе названнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства заведено на ежегодно отпускаемыя Главноуправляющимъ земледѣлія и землеустройства денежныя средства въ количествѣ 600 руб. въ годъ, и ведется оно въ зимнее время теоретически, и практически весной и лѣтомъ. Отчетъ о ходѣ занятій по вышепоименованнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства представляется Завѣдующимъ Вольскою школою непосредственно Его Высокопреосвященству, и печатается въ Варшавскомъ Епархіальномъ Листкѣ.

Къ числу дополнительныхъ занятій въ церковныхъ школахъ нужно отнести обученіе рукодѣлію (шитье, вязанье, вышиваніе и пр.), которое въ той или иной мѣрѣ велось почти во всѣхъ женскихъ школахъ подъ руководствомъ учительницъ; но съ особеннымъ успѣхомъ рукодѣліемъ занимались воспитанницы Теолинской второклассной школы подъ руководствомъ учительницы З. Козловой.

Учебники и учебныя пособія.

Въ церковныхъ школахъ Варшавской епархіи употреблялись учебники, рекомендованные и одобренные Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ, при чемъ наблюдающему за школами надлежало лишь между этими одобренными изданіями установить по возможности одвообразіе въ употребленіи. Обыкновенный порядокъ снабженія школъ книгами былъ такой: Издательская Комиссія Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ высылаетъ безплатно затребованныя учебники и книги для внѣкласснаго чтенія въ Епархіальной Училищной Совѣтѣ, канцелярія котораго потомъ разсылаетъ эти книги по школамъ, гдѣ полученныя книги записываются въ заведенные при каждой школѣ каталоги, поступаютъ въ школьныя бібліотеки и выдаются по мѣрѣ надобности учащимся безплатно; лишь въ нѣкоторыхъ городскихъ школахъ дѣти зажиточныхъ родителей приобрѣтаютъ учебники на свой счетъ. Изъ отчетныхъ свѣдѣній, представленныхъ о. о. Завѣдующими, провѣренныхъ и моими личными наблюденіями, явствуетъ впрочемъ, что не всѣ школы достаточно снабжены

учебными книгами и пособиями; недостатокъ этотъ особенно ошутителенъ въ школахъ: Кончанской (Гольнскаго прихода), Кальварійской и Граевской. Завѣдующій послѣдней изъ названныхъ школъ въ своемъ отчетѣ заявляетъ, что „если не будутъ высланы учебники къ началу учебнаго года, то совершенно не по чемъ будетъ учить”. Для устранения подобныхъ, хотя и не частыхъ, но все же существующихъ случаевъ „книжнаго голода”, слѣдовало бы, при содѣйствіи Издательской Комиссіи Училищнаго Совѣта Синодальнаго, завести книжный складъ при Варшавскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ и изъ этого склада высылать своевременно книги какъ во вновь открываемыя школы, такъ и въ „старыя” школы, библиотеки которыхъ, отъ давняго и продолжительнаго пользованія ими, естественно оскудѣваютъ.

Библиотеки для вѣкласснаго чтенія.

Необходимую принадлежность благоустроенной школы должна составлять библиотека съ книгами для вѣкласснаго чтенія. Положивъ начало умственному и нравственному развитію дѣтей, школа должна позаботиться и о томъ, чтобы это развитіе продолжалось и вѣ школы. Для сего школа должна развить въ учащихся любовь къ книгѣ и потребность въ чтеніи. Средствомъ для достиженія этой цѣли служить школьная библиотека съ книгами для вѣкласснаго чтенія. Предоставляя библиотеку для пользованія учащимся и другимъ желающимъ, школа получаетъ возможность оказывать просвѣтительное вліяніе не только на учащихся во вѣклассное время, но и на прочее населеніе. Въ виду такой важности библиотекъ для дѣла народнаго просвѣщенія, школьныя библиотеки были предметомъ особой заботливости Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, который, получая изъ Издательской Комиссіи книги для вѣкласснаго чтенія, своевременно рассылалъ эти книги по школамъ; кромѣ того нѣкоторые члены Училищнаго Совѣта склоняли и частныхъ лицъ къ пожертвованіямъ на пополненіе библиотекъ, содѣйствуя этимъ способомъ развитію школьно-библиотечнаго дѣла въ епархіи. Такъ Завѣдующій Равскою школою въ своемъ отчетѣ высказываетъ: „сердечное спасибо жертвователю А. А. Карнѣву за присылаемый (второй уже годъ) въ библиотеку Равской школы религіозно-нравственный журналъ „Русскій Паломникъ”, изъ котораго выбирались для чтенія статьи, доступныя дѣтскому пониманію, чѣмъ развивалась у учащихся такая любовь къ книжному чтенію, что нѣкоторые изъ нихъ (наприм. Александръ Косманъ и Марія Климовецъ) прочитали въ теченіе года отъ 30 до 36 книгъ и это не была простая „подержка” книгъ, ибо при возвращеніи ихъ въ

библиотеку учитель провѣрялъ учащихся въ знаніи прочитаннаго”.

Книгами изъ библиотекъ для вѣкласснаго чтенія, помимо школьниковъ и бывшихъ учениковъ и ученицъ, пользуется и мѣстное русское населеніе, что, при совершенномъ отсутствіи въ городахъ Привислинскаго края русскихъ библиотекъ и вообще рѣдкости русской книги, придаетъ особенную цѣнность и значеніе школьнымъ библиотечкамъ.

Наблюдающій за школами Варшавской епархіи,
Протоіерей *Валеріанъ Кургановичъ*.

(Окончаніе слѣдуетъ).

МѣСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

31 декабря, подъ Новый годъ, въ Варшавскихъ соборахъ: кафедральномъ Александро-Невскомъ и Св. Троицкомъ совершено было торжественное все-нощное бдѣніе, и вслѣдъ за нимъ въ 12 ч. ночи молебень на новолѣтіе. Въ Свято-Троицкомъ соборѣ новогодній молебень совершалъ Преосвященный Іоасафъ, Епископъ Новогеоргіевскій, обратившійся къ молящимся съ краткимъ привѣтственнымъ словомъ. Въ самый день Новаго года Божественную литургію Св. Василія Великаго Преосвященный Іоасафъ совершилъ въ Александро-Невскомъ соборѣ. Послѣ литургіи, при участіи городского и военнаго духовенства, Преосвященнымъ совершёнъ былъ молебень Св. Василю Великому съ присоединеніемъ ектеній и молитвы изъ чино-последованія новогодняго молебствія.

Проповѣдь за литургіей въ Александро-Невскомъ соборѣ произнесъ Протоіерей В. Кургановичъ. Соборы переполнены были молящимися.

* * *

6 января, въ день Богоявленія Господня, по издавна установившемуся въ Варшавѣ обычаю, въ Замковой церкви совершена была литургія архіерейскимъ служеніемъ и послѣ нея водосвятіе на рѣкѣ Вислѣ. Къ концу литургіи въ замокъ, въ сопровожденіи множества православнаго народа, прибылъ изъ Александро-Невскаго кафедральнаго собора соединенный крестный ходъ приходскихъ и военныхъ церквей Варшавы, и изъ Замковой церкви во главѣ съ Преосвященнымъ Іоасафомъ направился къ рѣкѣ Вислѣ, на Иордань. За духовенствомъ слѣдовали военныя и гражданскія начальствующія лица во главѣ съ генераль-адъютантомъ Г. А. Скалономъ. Войска стояли шпалерами по обѣимъ сторонамъ пути торжественной процессіи и встрѣтили крестный ходъ отдачею установленной воинской чести и звуками гимна „Коль славентъ”. По мѣрѣ слѣдованія процессіи, къ ней

присоединились знамена и штандарты. При погруженіи креста въ воду, по сигналу, начался салютъ изъ орудій, расположенныхъ на противоположномъ берегу Вислы, на Прагѣ. При обратномъ слѣдованіи крестнаго хода, войска, знамена и штандарты окроплены были св. водой. Крестный ходъ возвратился въ Александро-Невскій соборъ, а Преосвященный Иоасафъ съ сослужившимъ ему духовенствомъ въ Замковую церковь. Въ 1½ час. дня у генералъ-адъютанта Скалона состоялся завтракъ, къ которому приглашенъ былъ Преосвященный Иоасафъ, Епископъ Новогеоргіевскій, съ соборнымъ и замковымъ духовенствомъ.

* * *

12 января, въ день храмового праздника въ честь св. мученицы Татианы, въ церкви Варшавской I мужской гимназіи Преосвященнымъ Иоасафомъ въ сослуженіи протоіереевъ А. Ковальницкаго, К. Голоскевича, Н. Шингарева и В. Шингарева совершена была Божественная литургія и послѣ нея молебень святой мученицѣ съ возглашеніемъ установленныхъ многолѣтій и вѣчной памяти всѣмъ почившимъ покровителямъ, благотворителямъ, начальствовавшимъ, учившимъ и учившимся первыхъ гимназій. На богослуженіи присутствовали: супруга Главнаго Начальника края, М. I. Скалонъ съ дочерью А. Г. Толбузиной, Попечитель учебнаго округа Г. В. Левицкій, помощникъ Попечителя С. И. Любомудровъ, окружные инспектора, весь педагогическій персоналъ гимназій во главѣ съ директоромъ А. А. Бржезинскимъ и Главной Воспитательницей Н. П. Дубровиной, воспитанницы и воспитанники гимназій. Пѣли хоры мужской и женской гимназій. Проповѣдь за литургіей произнесъ законоучитель гимназій, Протоіерей К. И. Голоскевичъ. Почетному покровителю гимназій, Высокопреосвященному Архіепископу Николаю отправлена была при вѣтственная телеграмма.

Объявленія.

Объ изданіи журнала „Вѣра и разумъ“ ВЪ 1913 ГОДУ.

Журналъ „Вѣра и Разумъ“ вступаетъ въ XXX-ю годовщину своего существованія по прежней программѣ и съ прежнимъ научно-апологетическимъ богословско-философскимъ направленіемъ. Призванный служить подъ знаменемъ православія, патриотизма и русской народности, онъ останется вѣрнымъ своему направленію и въ 1913 году.

Сохраняя это направленіе, журналъ по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, церковнаго характера. Поэтому въ него войдетъ все, отно-

сящее до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изъясненіе церковныхъ каноновъ и богослуженія, исторія Церкви, обзорные замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни, — однимъ словомъ, все, составляющее обычную программу собственно-духовныхъ журналовъ. Въ противовѣдствіе всюду проникающему рационализму и невѣрію журналъ „Вѣра и Разумъ“ ставитъ задачею раскрывать и отстаивать непререкаемую истинность Христовой вѣры, хранимой въ Церкви православной.

Съ научно-апологетическою же цѣлю въ этомъ журналѣ, по прежнему, будутъ помѣщаться изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи; также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; болѣе или менѣе пространные переводы ихъ сочиненій и извлеченія изъ нихъ съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ; особенно свѣтлыя мысли философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ человѣка и всегда составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей какъ языческаго, такъ и христіанскаго міра.

Наконецъ, такъ какъ журналъ „Вѣра и Разумъ“ издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлю замѣнить для Харьковскаго духовенства „Епархіальныя Вѣдомости“, то въ немъ будетъ помѣщаться отдѣлъ подъ названіемъ „Извѣстія по Харьковской Епархіи“. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи; статьи и замѣтки руководственно-пастырскаго характера; свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи; перечень текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками два раза въ мѣсяць, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книгѣ, т. е. изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержания свыше 200 печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за границу 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской Духовной Семинаріи, въ Харьковскихъ отдѣленіяхъ „Новаго Времени“, во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линія; въ кн. магазинѣ И. Д. Сытина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Гостин. дв., № 45. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ отдѣленіяхъ „Новаго Времени“.

Въ редакціи продается:

Собраніе словъ и рѣчей Высокопреосвященнаго Арсенія Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго, говоренныхъ въ разныхъ мѣстахъ его служенія. Цѣна за семь книгъ семь руб. съ пересылкой. Весь чистый доходъ поступаетъ согласно волѣ Его Высокопреосвященства, Архіепископа Арсенія, въ пользу Общества вспоможенія нуждающимся воспитанникамъ Харьковской Духовной Семинаріи.

Открыта подписка на 1913 годъ
еженедѣльнаго изданія съ иллюстраціями

„РУССКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ГАЗЕТА“

XX-ый годъ изданія

Рекомендована Учебнымъ Комитетомъ Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, Ученымъ Комитетомъ

Министерства Народнаго Просвѣщенія. Большая золотая медаль Министерства Финансовъ на I Всероссийской Музыкальной Выставкѣ въ С.-Петербургѣ (1906 г.)

Программа „Русской Музыкальной Газеты“ остается прежняя: Передовыя статьи, — Биографіи, — Историческіе матеріалы, — Статьи по общимъ вопросамъ музыкальнаго искусства, — Музыкальная педагогика, — Музыка и пѣніе въ учебныхъ заведеніяхъ, — Церковная музыка, — Музыкальная этнографія, — Хроника (С.-Петербургъ, Москва, Музыка въ провинціи, Заграничныя извѣстія), — Библиографія, — Некрологъ, — Портреты, Факсимилэ Иллюстраціи и т. д.

Въ 1913 году исполняется 20-лѣтіе изданія „Русской Музыкальной газеты“, чтобы отмѣтить эту рѣдкую въ исторіи русской музыкальной литературы годовщину, Редакція дастъ рядъ статей и матеріаловъ крупныхъ по объему и своему содержанию.

Подписная цѣна:

на 1 годъ съ дост. и перес. 5 руб.; на 6 мѣс. — 3 руб. Отдѣльные №№ по 20 коп. — Объявленія 30 коп. строка. Подробное объявленіе и каталогъ книгъ высылается бесплатно.

Редакція „Рус. Муз. Газ.“ — СПбургъ, 2 рота Изм. п., 16 (Тел. 507-64).

Редакторъ-Издатель **Ник. Финдейзенъ**

По благословенію въ Бозѣ почившаго Владыки Митрополита Антонія отъ 28 сентября 1912 г. (Указъ святаго Синода на имя преосвящ. Никандра Еп. Нарвскаго отъ 20 ноября за № 17 и 781) и Высочайшему разрѣшенію безпошлиннаго пропуска въ Россію (отъ 29 окт.).

Съ 1913 г. будетъ издаваться въ Берлинѣ на русскомъ языкѣ 2 раза въ мѣсяцъ, Богословскій и церковно-общественный журналъ

„ЦЕРКОВНАЯ ПРАВДА“

подъ редакціей протоіерея **А. П. Мальцева** и при ближайшемъ участіи **А. А. Папкова** (С.-Петербургъ).

Подписная плата: 6 руб. въ годъ (съ пересылкой) принимается: 1) у протоіерея **Алексѣя Петровича Мальцева**: Берлинъ—Berlin · Borsigwalde, Herrn Propst Maltzew—почтовымъ переводомъ или въ обыкновенномъ денежномъ пакетѣ со вложеніемъ 6 руб. русскими бумажками; 2) **СПБ.**, Мал. Посадская, д. 26, у **Александра Александровича Папкова** и 3) въ книжныхъ магазинахъ Т-ва „Новаго Времени“, у **Тузова, Глазунова, Карбасникова**, при редакціи журнала „Европейская жизнь“, (СПБ., Невскій 94) и во всѣхъ крупн. книжн. торговляхъ.

Открыта подписка

на новый ежемѣсячный церковно-общественный журналъ

„Голосъ Церкви“.

Журналъ „Голосъ Церкви“, вступающій во второй годъ своего изданія, имѣетъ цѣлью освѣщать и разрѣшать въ строго-православномъ церковномъ духѣ всѣ вопросы Вѣ-

ры и Церкви, а также и вопросы государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Вѣры и съ жизнью Православной Церкви.

Посему въ „Программу“ журнала входятъ:

Отдѣлъ I: 1) Душеполезное чтеніе, т. е. статьи, дневники, письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочіе труды религіозно-назидательнаго содержанія. 2) Върученіи и правоученіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложеніи и въ удовлетвореніи запросовъ нашего времени. 3) Церковная проповѣдь на гжучіе вопросы современности. 4) Церковное управленіе. 5) Вопросы современнаго пастырства и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Вънѣшняя и заграничная православная миссія. 8) Вънутренняя миссія. 9) Русское сектантство, социализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная Церковь за границей. 11) Ичославіе и иновѣріе.

Отдѣлъ II: 12) Церковь и государство. 13) Церковь и Общество. 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизнь человѣка. 16) Церковь и современная пресса. 17) Церковь и современная мысль. 18) Библиографія и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвѣтъ на запросы читателей по программѣ журнала.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: преосвященнѣйшіе іерархи и пастыри Церкви, мужи богословской и свѣтской науки и литературы, а равно и видные дѣятели на поприщѣ церковной, государственной и общественной жизни.

Къ свѣдѣнію подписчиковъ и сотрудниковъ журнала.

1) Годовая цѣна журнала **ЧЕТЫРЕ руб.**, съ доставк. и перес. За границу **ПЯТЬ руб.** Подписныя деньги адресовать: „Москва. Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію „Голоса Церкви“.

2) Плата за объявленія на послѣднихъ страницахъ: 1 стран. 20 руб., 1/2 стран. 10 руб., 1/4 стран. 5 руб., 1/8 стран. 3 руб. При печатаніи много разъ дѣлается уступка по соглашенію.

3) Весь литературный матеріалъ для „Голоса Церкви“ надлежитъ направлять и за всѣми справками по журналу обращаться по адресу: „Москва. Бол. Тверская-Ямская, д. 48. Телеф. 172—76. Ивану Георгіевичу Айвазову“. Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонѣ листа.

Въ редакціи журнала продаются листки вѣрно-просвѣтит. и миссіонерск. содерж. подъ названіемъ „Лепта Обители Святителя Алексія“. Цѣна за 100 л. 50 к. съ пересылкой.

Редакторы „Голоса Церкви“: Намѣстникъ Чудова Монастыря архимандритъ **Арсеній** и Московскій епархіяльный миссіонеръ **Иванъ Айвазовъ**.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Епархіяльныя распоряженія и извѣстія.—Письмо Черниговскаго Епархіяльнаго Преосвященнаго Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему **Николаю**, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому.—Отдѣлъ II. Слово въ недѣлю 30-ю по Пятидесятницѣ.—**Евфросиніевскій** религіозно-благотворительный женскій кружокъ со времени своего учрежденія, въ мартѣ 1911 года, по январь 1913 г.—Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Варшавской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1911|12 учебный годъ.—Мѣстныя извѣстія.—Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей **В. Шингаревъ**.

Дозволено Цензурою—Варшава, 14 января 1913 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3